
         
 
Ένταξη στο πρόγραµµα ‘’Εγγύηση και Επιδότηση Επιτοκίου ∆ανείων 
Κεφαλαίου Κίνησης Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων΄΄ των τεχνικών εν 
γένει επιχειρήσεων  
 
 
Με την υπ’ αριθµ. 28519/3298/23-12-08 (ΦΕΚ Β 2679/31.12.08) ΚΥΑ των 

Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και Ανάπτυξης  εγκρίθηκε η εφαρµογή της 

πράξης ‘’Εγγύηση και Επιδότηση Επιτοκίου ∆ανείων Κεφαλαίου Κίνησης Μικρών 

και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων΄΄, µε Ενδιάµεσο Φορέα ∆ιαχείρισης την ΤΕΜΠΜΕ 

ΑΕ. 

Σύµφωνα µε την ανωτέρω ΚΥΑ  για τον προσδιορισµό τόσο του κύκλου εργασιών 

όσο και των αποτελεσµάτων προ αποσβέσεων λαµβάνονται υπόψη τα λογιστικά  

µεγέθη, όπως αυτά αποτυπώνονται στα λογιστικά βιβλία και στοιχεία. 

Με την ερµηνευτική εγκύκλιο της ΤΕΜΠΜΕ ορίζεται ότι στις περιπτώσεις όπου 

προκύπτουν από το έντυπο Ε3 τόσο τα λογιστικά έσοδα και έξοδα όσο και τα 

λογιστικά αποτελέσµατα,  για τις περιπτώσεις των  επιχειρήσεων που φορολογούνται 

µε τεκµαρτό τρόπο δύναται οι επιχειρήσεις αυτές να υπαχθούν στην δράση, εφόσον 

τηρούνται οι τιθέµενες προϋποθέσεις.  

Για τον ανωτέρω προσδιορισµό του λογιστικού αποτελέσµατος  δύναται να ληφθούν 

υπόψη τα αναγραφόµενα σε οποιαδήποτε έγγραφα/ έντυπα  ισοδύναµης αξίας µε το 

έντυπο Ε3, τα οποία  προκύπτουν από τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία της 

επιχείρησης.  

Ήδη µε  τις διατάξεις του  Ν.3522/06 (ΦΕΚ Α 276/22.12.06) ορίζεται ότι 

προκειµένου για δηµόσια ή ιδιωτικά τεχνικά έργα που αναλαµβάνονται µετά  την 

01/01/07 από τις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την εργοληπτική κατασκευή 

δηµόσιων ή ιδιωτικών τεχνικών έργων καθώς από τις επιχειρήσεις που ασχολούνται 

µε την εκτέλεση µηχανολογικών και ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, τα καθαρά 

κέρδη τους  εξευρίσκονται µε λογιστικό τρόπο. 

 

Συνεπεία των ανωτέρω σας γνωρίζουµε ότι για τις τεχνικές, οικοδοµικές και λοιπές 

επιχειρήσεις, οι οποίες τηρούν βιβλία Β κατηγορίας του ΚΒΣ και τα καθαρά 

κέρδη τους προσδιοριζόταν µε τεκµαρτό τρόπο ή προσδιορίζονται και µε 

τεκµαρτό τρόπο και συνεπεία των ανωτέρω δεν εξάγεται λογιστικό αποτέλεσµα 



από το έντυπο Ε3, θα υποβάλλονται στις Τράπεζες, για την εξέταση του κριτηρίου 

της λογιστικής κερδοφορίας ή µη τα εξής: 

 

1) τα έντυπα Ε3 που  έχουν  υποβληθεί στις ∆ΟΥ      και  

2) Οι αντίστοιχες εκκαθαριστικές δηλώσεις  ΦΠΑ (από τα δεδοµένα των οποίων 

προκύπτουν  τα ακαθάριστα έσοδα φορολογίας εισοδήµατος (κωδ. 615) όσο και τα 

έξοδα-σύνολο εισροών (κωδ. 667))  

 

Σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν υπόκειται σε καθεστώς ΦΠΑ  και δεν 

υποχρεούται σε υποβολή εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ (θα αποδεικνύεται από 

οικεία βεβαίωση της ∆ΟΥ), µαζί µε τα απαιτούµενα ανωτέρω έντυπα Ε3 θα 

υποβάλλονται στις Τράπεζες  φωτοαντίγραφα των σελίδων Εσόδων και Εξόδων από 

το τηρούµενο βιβλίο εσόδων και εξόδων για τις αντίστοιχες διαχειριστικές χρήσεις, 

όπου στην τελευταία σελίδα των εσόδων και των εξόδων - ήτοι στην σελίδα του 

µηνός ∆εκεµβρίου έκαστου έτους- θα αναγράφονται τα γενικά σύνολα των εσόδων 

και εξόδων όλης της χρήσεως καθώς  και το τελικό λογιστικό αποτέλεσµα,  για κάθε 

χρήση χωριστά.   

 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 

Επίσης, σύµφωνα µε την ανωτέρω ΚΥΑ  επιλέξιµες είναι οι επιχειρήσεις που, µεταξύ 

άλλων,  απασχολούν κατά τη διάρκεια της τελευταίας κλεισµένης διαχειριστικής 

χρήσης πριν από τη σύναψη της δανειακής σύµβασης, από 0 µέχρι 50 εργαζόµενους, 

υπολογιζόµενους σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας- Ε.Μ.Ε, µε βάση το έντυπο Ε7 της 

τελευταίας χρήσης ή αντίστοιχης αποδεικτικής αξίας έγγραφο.  

Ως εργαζόµενοι νοούνται τα άτοµα µε σχέση εξαρτηµένης εργασίας για τα οποία 

υπάρχει η υποχρέωση από την επιχείρηση καταβολής εισφορών στο ΙΚΑ και φόρου 

εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες. 

 

Λόγω του ειδικού καθεστώτος ασφάλισης εργαζοµένων που διέπει τις  επιχειρήσεις 

που ασχολούνται µε  ιδιωτικά ή δηµόσια τεχνικά έργα στην περίπτωση εκτέλεσης 

εργασιών µε µεσολάβηση τρίτων προσώπων (υπεργολάβο), σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του ΑΝ 1846/51 άρθρο 8 παραγρ. 5 (Νόµος ΙΚΑ), υπόχρεος εργοδότης για την 

ασφάλιση των εργαζοµένων που ασχολούνται µε την ολοκλήρωση του έργου είναι 

προκειµένου για δηµόσια έργα ο εργολάβος - ανάδοχος ενώ προκειµένου για ιδιωτικά 



τεχνικά έργα υπόχρεος εργοδότης για την ασφάλιση θεωρούνται αλληλεγγύως και εις 

ολόκληρο ο κύριος του έργου και όλα τα µεσολαβούντα πρόσωπα. 

 

Εποµένως στις περιπτώσεις που για την εκτέλεση συγκεκριµένου έργου που έχει 

αναλάβει ο ανάδοχος- εργολάβος  και το εκτελεί µε την µεσολάβηση τρίτων 

προσώπων (υπεργολάβος) µε τα  οποία έχει συµβληθεί και οι οποίοι αναλαµβάνουν 

την εκτέλεση τµήµατος ή ολόκληρου του έργου, εφόσον τα πρόσωπα που 

µεσολαβούν προσλαµβάνουν και αµείβουν απασχολούµενους σε αυτό το έργο, και οι 

συγκεκριµένοι εργαζόµενοι δεν ανήκουν στο απασχολούµενο προσωπικό του 

αναδόχου,   τότε όπως προκύπτει και από τα ανωτέρω (σχέση εξαρτηµένης εργασίας) 

οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι που απασχολούνται στα κατά τόπους έργα δεν θα 

πρέπει να συµπεριληφθούν για τον υπολογισµό του κριτηρίου του απασχολούµενου 

προσωπικού (έως  50 εργαζόµενους) καθώς και της διατήρησης των θέσεων 

εργασίας.  

 

Για το σκοπό αυτό, όπου στο έντυπο Ε7 ( και συγκεκριµένα για το έντυπο της 

χρήσεως 2008,  λόγω χρονικής στιγµής) συµπεριλαµβάνονται και τυχόν εργαζόµενοι 

του υπεργολάβου οι οποίοι ανήκουν στο εργατικό δυναµικό του υπεργολάβου και ως 

εκ τούτου έχουν προσληφθεί και µισθοδοτούνται από τον υπεργολάβο, θα πρέπει 

η ενδιαφερόµενη προς δάνειο επιχείρηση (ανάδοχος)  να αποδείξει µε κάθε πρόσφορο 

επίσηµο έγγραφο/βιβλίο  δηµόσιας αρχής (Επιθεώρηση Εργασίας, ΙΚΑ , ∆ΟΥ κλπ.) , 

νοµίµως επικυρωµένο, ότι οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι έχουν προσληφθεί και 

µισθοδοτούνται  από τον υπεργολάβο.  

 

 

             Αθήνα 18 Φεβρουαρίου 2009 

        Για την ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ 
          Νικόλαος ∆οµένικος  
               Πρόεδρος ∆Σ 


